

矢志不渝追求进步,传承望老坚守一生的信仰

83岁的信息科学与工程学院教授陈振新光荣加入中国共产党



焦扬向陈振新(前排右三)表示祝贺

新时代公立医院党建论坛在复旦上医举行

为更好地贯彻落实中共中央、上海市委关于加强公立医院党的建设工作的部署和要求,推动我市公立医院党建工作高质量发展,由复旦大学上海医学院党委和上海中医药大学党委联合主办的新时代公立医院党建论坛于6月18日上午在复旦大学上海医学院举行。本次论坛得到了上海市教卫工作党委的精心指导和大力支持,来自上海市卫健委、申康医院发展中心以及主要医科院校、公立医院的代表200余人出席论坛。

习近平总书记强调,要把保障人民健康放在优先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的公益性,推动公立医院高质量发展,为人民提供全方位全周期健康服务。与会专家学者和医院代表一致认为,全面加强公立医院党的建设,充分发挥党建引领作用,是新时代公立医院各项事业实现高质量发展的根本保证。

本次新时代公立医院党建论坛在庆祝中国共产党成立100周年、深入开展“四史”学习教育、共绘“十四五”事业发展蓝图之际举行,使命光荣、意义重大。论坛全面总结交流了新时代公立医院党建工作的新思路、新探索、新举措,将进一步推动公立医院党建工作提质增效,助力上海医疗卫生战线以高水平党建引领医疗卫生事业高质量发展。

上海市教卫工作党委副书记滕建勇,复旦大学党委副书记、上海医学院党委书记袁正宏,上海中医药大学党委书记曹锡康出席论坛开幕式并讲话。

滕建勇指出,坚持党的领导、加强党的建设是公立医院高质量发展的“根”和“魂”,要深刻认识新发展阶段加强公立医院党建工作的重要意义,公立医院必须始终把坚持和加强党的全面领导作为首要原则,继续把公立医院建设成卫生健康战线中的中流砥柱。

袁正宏表示,要把公立医院党的建设放在全面落实新时代党的建设总要求、全面推进健康中国建设这两个大局中加以思考和谋划,推动公立医院党建工作迈上新台阶、实现新发展。只有切实发挥党委的领导作用并贯穿于医院各项工作中,才能确保公立医院始终坚持以公益性为根本目标。

曹锡康表示,充分发挥党建引领作用,紧紧围绕改革目标和任务,牢牢抓住公立医院公益性特性,推行现代医院管理制度,全方位提升医疗服务质量和效率,已成为当前公立医院的首要任务。

复旦大学上海医学院党委副书记张艳萍就本次论坛的组织情况和主要特点作介绍。文/陈琳



“一年多来,党组织和大家给了我很多帮助,今天能够成为一名中共预备党员,我感到很激动,向大家表态:我一定会以一个共产党员的标准严格要求自己,为党的事业做出自己的微薄贡献。”在党支部同意接收其为中共预备党员时,83岁的复旦大学信息科学与工程学院电子工程系教授陈振新哽咽了。

6月15日下午,复旦大学信息科学与工程学院电子工程系教师党支部召开党员大会,讨论接收陈振新同志为中共预备党员事宜。经党支部成员充分讨论并投票表决,党支部同意接收陈振新同志为中共预备党员。

在庆祝建党百年之际,陈振新同志光荣加入中国共产党,“这既是一段耄耋老人矢志不渝追求进步的佳话,也是复旦大学党的建设历史上浓墨重彩的一笔。”复旦大学党委书记、陈振新入党介绍人之一焦扬说。她由衷地为陈振新感到高兴,也代表学校党委对陈振新同志光荣入党表示祝贺。

生动诠释 “心有所信、方能行远”

“陈振新同志用毕生的实际行动为党的教育科研事业奋斗,坚持不懈以红色基因铸魂育人,生动诠释了‘心有所信、方能行远’,充分说明了追求马克思主义真理、追求党的奋斗目标需要用毕生来实践。”焦扬说。

作为老校长陈望道之子,在红色家风浸润中长大的陈振新始终牢记“做人要低调”的家训,在复旦工作期间,他不曾以望老子女的身份向学校和组织提过任何要求。陈振新将加入中国共产党作为他一生的愿望和追求,曾先后3次递交入党申请书,尽管由于种种原因,一直没有能够实现夙愿,但他始终一心向党、信念坚定,一直把这个愿望深深地埋藏在心里。

2020年6月,焦扬上门去看望陈振新、朱良玉夫妇时,才知道望老曾对他们有过遗嘱,希望他们“早日加入共产党,为党工作。”但他们没有跟任何人提起,担心给组织添麻烦。“直到

我们去了解的时候,才再次鼓起勇气递交了入党申请书。我记得当时振新同志和朱老师都激动得热泪盈眶,数度哽咽。”焦扬说。

2020年是《共产党宣言》首个中文全译本出版100周年,陈振新在传扬宣言精神,用红色基因铸魂育人方面做了大量工作,在工作的同时,也受到感召和鼓舞,递交入党申请书后,同年6月被确定为入党积极分子。之后,陈振新又主动加强学习党章和党的基本知识,深化对党员标准的认识,满一年考察期后,终于被正式发展为中共预备党员。

焦扬表示,在建党100周年的重要历史时刻,陈振新能以83岁高龄入党,传承望老老校长坚守一生的信仰,这不仅将成为复旦党的建设历史上的又一段佳话,更充分说明追求信念不分早晚,坚定理想信念需要终身践行。

“以布尔什维克的标准要求自己”

“振新吾儿,良玉吾媳同鉴:我经常以红灯记的那革命家庭比作我们家庭,目的在乎督促你们努力改造思想,刻苦攻读马列主义毛泽东思想,提高自己的政治识别能力,争取早日加入共产党,为党工作。另外,家中诸物和留有少数稿费,望你们斟酌使用,我的藏书请送复旦大学。两个孙子聪明、活泼,望你们引导他们,好好学习、天天向上。陈望道

1976年6月大病后留言。”

《共产党宣言》中文全译本首译者、复旦大学老校长陈望道,留下了这段遗嘱。去年7月1日,陈振新伉俪将这封遗嘱(复制件)入藏《共产党宣言》展示馆。

“望道先生”,是陈振新与人交谈时常用的对父亲的称呼。与父亲相处28年,在陈振新眼中,父亲更像是自己的人生导师。

“父亲一生都是坚定的马克思主义者。从1920年3月翻译《共产党宣言》到1977年去世,无论是早期做党的工作,还是后来从事文化教育事业,他的共产主义信仰始终未变。”陈振新说。

陈振新一直都以党员身份要求自己——“我以一个布尔什维克来要求自己,你也要以一个布尔什维克的标准要求自己,好好学习,好好工作。”这是陈望道常对他说的一句话。

“唯教育事业是万古长青的”

陈望道先生是语言学家,但陈振新当年考大学时却选择了理科。“因为父亲经常在家谈论科教兴国。”陈振新说,“我原来的名字叫陈振兴,新中国成立后,父亲希望我们这代人能够振兴新中国,所以替我改名振新。”

大学毕业后,陈振新被分配到复旦大学工作,在物理系无线电基础教研组担任见习助教。为此,一向寡言的陈望道

专门找他谈了一次话。“他很严肃地跟我说,你现在来复旦工作了,我们很高兴,但你要努力工作,严格要求自己。”同时,陈望道还特别要求他,“既然从事科学研究,就要有所创造,不要拿别人的东西翻来覆去地讲”。

陈望道常对家人说:“唯教育事业是万古长青的。”这份对教育事业的热爱,也对陈振新产生了潜移默化的影响。1998年从复旦退休后,陈振新没有闲下来。“我喜欢搞教学,干了几十年,只要有机会继续工作,就挺好的。”陈振新说。

“在党的领导下,继续为党工作”

党的十八大以来,习近平总书记多次讲述陈望道首译《共产党宣言》的故事,号召共产党员做宣言精神的忠实传人。2020年开始,复旦大学深入实施“红色基因铸魂育人”工程,陈振新夫妇多次受邀参加媒体和学校组织的各项望道精神传承活动。

年过八旬的陈振新,一年来参加了30余次望道研究和宣传活动。他还主动收集、研究并捐献相关历史资料,向学校捐赠望道研究和宣言精神相关档案、图书、实物等536件,寄存手稿16件。

讲述望老的故事,将红色精神力量传递给更多年轻人,这是陈振新最大的心愿。

文/殷梦昊 汪蒙琪 王怡心 摄/成钊